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W ODPOWIEDZI NA PYTANIE, CZY GIMNASTYKA KOREKCYJNA  MOŻE SZKODZIĆ W LECZENIU BOCZNYCH SKRZYWIEŃ KRĘGOSŁUPA ?

Z wielką radością przeczytałem artykuł Pana Sławomira Owczarka „ Gimnastyka korekcyjna w Bocznych Skrzywieniach Kręgosłupa - leczy czy szkodzi ? „ zamieszczonym na łamach Lidera 7-8 / 2010 r. nr 234

Jako dyrektor Międzyszkolnego Ośrodka Gimnastyki Korekcyjnej i Kompensacyjnej w Starachowicach od wielu lat staram się wraz z koleżankami i kolegami pracującymi w Ośrodku, a także  z pracownikami Bielskiego Szkolnego Ośrodka Gimnastyki Korekcyjnej w Bielsku Białej nagłaśniać problemy związane z przyszłością  gimnastyki korekcyjnej w naszym systemie oświatowym. 

Szkolna gimnastyka korekcyjno-kompensacyjna jako element wf jest niszowym problemem dla władz oświatowych. W konsekwencji permanentnej reformy oświaty trwającej blisko 20 lat została ona prawie całkowicie „ wyparta” ze szkół, tu informacja dla Pana Owczarka – problem gimnastyki w szkołach już nie istnieje, bo jej tam nie ma. Bronią się  jeszcze Ośrodki podobne do tego w Starachowicach i Bielsku Białej, ile ich jest w kraju ? mało kto wie.

Wkład P. Owczarka w rozwój gimnastyki korekcyjnej jest powszechnie znany ( Atlas Ćwiczeń Korekcyjnych -WSiP ) i daje mu prawo do upominania się o należne jej miejsce oraz powrót do systemu oświaty.

Ministerstwo Edukacji Narodowej nie jest instytucją ubogą – zubożała jest tylko myśl dotycząca przyszłości i miejsca jakie powinna zajmować gimnastyka korekcyjna. 

Mam przekonanie, że myśl tę kształtują eksperci z zakresu rehabilitacji, ta zaś ma miejsce w strukturach Ministerstwa Zdrowia, a nie w MEN. Jak wpływowa jest ich pozycja może świadczyć fakt umieszczenia w 2007 roku na stronach internetowych MEN, a za jej pośrednictwem na stronach poszczególnych kuratoriów informacji o szkodliwości gimnastyki korekcyjnej. W treści tej informacji znalazły się przekierowania ( linki ) na adresy prywatnych gabinetów rehabilitacyjnych !!! 

Do tego „niefortunnego” zdarzenia dodam jeszcze jedno będące osobistym spostrzeżeniem z konferencji naukowej zorganizowanej przez Wyższą Szkołę Administracji w Bielsku Białej i PAN z  okazji pięknego jubileuszu działalności Ośrodka gimnastyki korekcyjnej w Bielsku Białej. 

W panelu dyskusyjnym „ Przyszłość gimnastyki korekcyjnej”  uczestniczyli wybitni specjaliści z tej dziedziny w kraju oraz gość z Hiszpanii prof. Santos Sastre Fernandez. Niestety większość czasu poświęcono na jałową dyskusję o definicji wady postawy. My praktycy oczekiwaliśmy czegoś innego. W trakcie tej burzliwej dyskusji jeden z krewkich profesorów – specjalista w dziedzinie rehabilitacji bardzo wyraźnie i jednoznacznie określił gimnastykę korekcyjną jako szkodliwą w procesie kinezyterapii bocznych skrzywień kręgosłupa. Nauczycieli gimnastyki korekcyjnej określił jako szkodzących z racji braku stosownego wykształcenia w przeciwieństwie do rehabilitantów.

Dyskusja naukowców pewnie ma swoje prawa, są tezy, argumenty, zdania odrębne itp. Niestety teza o szkodliwym wpływie  dla zdrowia jaki może mieć gimnastyka korekcyjna padła w obecności v-ce minister edukacji ( Pani Szumilas ),która na krótką chwilę  odwiedziła konferencję.

Nie wiem kto doradza i konsultuje strategiczne plany w MEN, ale jeśli w zakresie zdrowia i profilaktyki wad postawy doradzają specjaliści z zakresu rehabilitacji, to z całym szacunkiem dla ich dokonań, na pytanie Pana Owczarka Czy gimnastyka korekcyjna ? odpowiedź będzie brzmiała Nie dla gimnastyki korekcyjnej.

Wracając do zasadniczego pytania, czy szkolna gimnastyka korekcyjna szkodzi w procesie kinezyterapii bocznych skrzywień kręgosłupa i skolioz? Odpowiem, że nie – ale tylko w szkolnych ośrodkach gimnastyki korekcyjno kompensacyjnej. Tu podzielę się swoimi spostrzeżeniami z pracy w MOGKiK w Starachowicach gdzie boczne skrzywienia kręgosłupa i niskostopniowe skoliozy traktowane są ze szczególną uwagą i troską, a proces korekcji odbywa się w o oparciu o nowoczesną diagnostykę, z zastosowaniem metod i sprawdzonych koncepcji oraz przyrządów specjalistycznych. Częstość ich występowania w skali  stutysięcznego powiatu nie odbiega od tych jakie przytoczył autor artykułu. Własne badania przesiewowe  (wykres 1 ) wykonanych metodą fotogrametryczną przy użyciu aparatu Mora              (dr Zawieska, dr Podlasiak, prof. Nowotny ) na populacji 5 000 uczniów szkół podstawowych i gimnazjów gmin wiejskich. Badania przeprowadzone były w terminie  wrzesień-grudzień 2007 r. w ramach projektu Wadom postawy stop .
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Wykres nr 1. Wyniki badań własnych w ramach projektu „Wadom Postawy Stop”. Powiat Starachowicki 2007.

Przytoczone w omawianym artykule zalecenia do rehabilitacji dla skolioz  wg.    Konwicki T. i inni, Ortopedia, Traumatologia, Rehabilitacja nr 5 /2009 dają podstawę do objęcia opieką rehabilitacyjną ogromnej liczby potrzebujących !. Jest to tak ambitne, jak  mało realne zważywszy na realia Służby Zdrowia, co bardzo słusznie zauważył Pan Owczarek. 

Jeśli  po wyznaczeniu wartości kątowej skrzywienia wg. Cobba i określeniu jego stadium będziemy w stanie określić czy jest ono wynikiem: 

· Postawy skoliotycznej

· Bocznego skrzywienia kręgosłupa (jednołukowe ) z możliwością czynnej korekcji , jest to najczęściej skrzywienie funkcjonalne - szkolne

· Znacznego przykurczu mięśni kulszowo-goleniowych, mięśni i więzadeł w obrębie miednicy

· Obniżenia talerzy biodrowych w wyniku skrócenia kończyny dolnej, a w konsekwencji skrzywienia kręgosłupa - wstępującego odcinka lędźwiowego

To w takich przypadkach można te zadania pozostawić dla gimnastyki korekcyjnej działającej w systemie oświatowym. Podobnie z niskostopniowymi skrzywieniami kręgosłupa i skoliozami, które na  obrazie rtg/ a-p  wykazują niewielką rotację i torsję kręgów. 

Przyjęte w tych zaleceniach wartości kątowe skrzywienia dotyczą jednego łuku o większej wartości kąta tzw. skrzywienie pierwotne w sąsiedztwie którego w sposób naturalny pojawia się drugi, a czasem i trzeci łuk kompensacyjny. 

Skoliozy wielołukowe są już poważnym wyzwaniem terapeutycznym i powinny być przedmiotem działań maksymalnie zindywidualizowanych, w których powinny dominować ćwiczenia asymetryczne, ćwiczenia wymagające kontroli pozycji wyjściowych często hiperkorekcyjnych. W grupach o większej liczebności jest to bardzo trudne bądź niemożliwe.  

Jeśli skrzywienia jednołukowe wydają się być bardzo „wdzięcznym” przedmiotem działań, to niestety te wielołukowe już nie. Z obserwacji przypadków z którymi mamy do czynienia w Ośrodku większość jest 2 łukowa. W bardzo wielu przypadkach przyczyna tkwi w asymetrii miednicy, a ta spowodowana jest skróceniem kończyn od      5 mm.  do 2 cm. oraz bardzo niedbałą postawą potocznie „ na spocznij” Takie przypadki również wymagają maksymalnej indywidualizacji – możliwe w małych grupach ćwiczebnych lub indywidualnie w gabinecie rehabilitanta.

Każda duża wada - skrzywienie było kiedyś małe. Dopóki konkretny przypadek nie osiągnie wielkości kątowej wg Cobba 100-240 ( zalecane do rehabilitacji skolioz wg. T.Konwicki i inni.) to upłynie bardzo wiele czasu. Czas ten należy uznać za bezpowrotnie stracony w procesie terapii skrzywienia, być może już skoliozy. 

Z tezą Pana Owczarka zgadzam się w pełni, że Służba Zdrowia i działająca w jej ramach  rehabilitacja nie jest wydolna organizacyjnie i finansowo, aby sprostać wszystkim zadaniom  i skoliozom także. Jeśli w innych zadaniach gimnastyka korekcyjna nie może pomóc, to w przypadkach wad postawy i skrzywień możemy wspólnie służyć potrzebującym.

Jednak, aby gimnastyka korekcyjna spełniła swoją rolę właściwie, należy zapoczątkować proces, który zmieni stereotypy ukształtowane w latach minionych dziś nieaktualne w świetle najnowszych badań i opracowań. To właśnie to archaiczne podejście do kinezyterapii jest powodem do stwierdzeń, że gimnastyka nie pomaga, lecz szkodzi szczególnie w leczeniu skrzywień kręgosłupa i skolioz. 

Zmianie powinno ulec stare nazewnictwo. Odpowiednim ujęciem w nazwie dla nowego procesu  mogłoby być zastąpienie określenia gimnastyka korekcyjna, określeniem reedukacja posturalna, o co od dawna postulują w swoich publikacjach Nowotny i Wilczyński.

Reedukacja posturalna, to podmiotowe potraktowanie dziecka wraz ze środowiskiem w którym przebywa. Nie możemy tylko „ ćwiczyć” ale musimy wspólnie odbudowywać – reedukować stereotyp właściwej postawy ciała. 

Zadania te nadal będą elementami wf, które służą profilaktyce ku zdrowemu życiu długiej sprawności fizycznej dla zapewnienia aktywności zawodowej, oraz działań samoobsługowych.

Nim to jednak nastąpi powinniśmy uzyskać odpowiedź na kilka pytań i sugestii  skierowanych do różnych instytucji i osób:

Ministerstwo Edukacji Narodowej – Czy jest zainteresowane tym by edukacja w przedszkolach, szkołach podstawowych, gimnazjach, szkołach ponadgimnazjalnych służyła zdrowiu aktywnie – nie deklaratywnie ?

Ministerstwo Zdrowia – Czy powrót lekarzy do szkół to koszt, który zrujnuje budżet państwa ?

Ministerstwo Szkolnictwa Wyższego – Czy kształcenie w kierunkach kinezyterapeutycznych mogą prowadzić wszystkie typy uczelni które chcą, a nie te które zapewniają swoim charakterem i dorobkiem jakość tego kształcenia ?

Do ludzi nauki – Nie omijajcie tych zagadnień, dostarczajcie potwierdzonej wiedzy, unowocześniajcie i wprowadzajcie w życie.

Do Dyrektorów szkół i placówek – Zajęcia ruchowe, to nie przysłowiowe „michałki”, które można wypychać na margines procesu dydaktycznego. Są tak samo ważne jak inne przedmioty w systemie kształcenia.

Do parlamentarzystów i samorządowców -  Nie zapominajcie, że swoimi decyzjami możecie kształtować rzeczywistość i kreować przyszłość dla tych „małych”.

Do rodziców i opiekunów –  Fakt zapisania dziecka na zajęcia korekcyjne ,obok pełnej świadomości, systematyczności w wykonywaniu zestawów ćwiczeń domowych, dbałości o frekwencję na zajęciach, to dopiero początek walki o skuteczność procesu korekcyjnego. Aby wyścig do najlepszych wyników w nauce nie odbywał się kosztem czasu, który choć częściowo powinien być przeznaczony na zajęcia ruchowe

Szanowny Panie Redaktorze mam nadzieję, że zaproszenie do dyskusji o które na łamach Lidera zwraca się Pan Sławomir Owczarek nie pozostanie bez odzewu, redakcja zapewni nam miejsce na swoich stronach.. Sprawdźmy ilu nas jest, czy może tylko my martwimy się o los i przyszłość gimnastyki korekcyjnej.
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