VII Sejmik Szkolnej Kultury Fizycznej – Warszawa Listopad 2010 

Materiały do debaty internetowej 

Założenia programowe VII Sejmiku Szkolnej Kultury Fizycznej

W lipcu 2010 roku z inspiracji Sejmowej Komisji Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki, przy współudziale Ministerstwa Sportu i Turystyki oraz Szkolnego Związku Sportowego, została podjęta inicjatywa zorganizowania w listopadzie 2010 roku kolejnego, VII Sejmiku Szkolnej Kultury Fizycznej. 

Od zakończenia obrad VI Sejmiku Szkolnej Kultury Fizycznej minęło sześć lat. W tym czasie dokonały się (i wciąż się dokonują) istotne przeobrażenia szkoły, podążającej za zmieniającym się otoczeniem społeczno-ekonomicznym. W latach 1999-2009 w Polsce wdrażano pierwszy krok reformy strukturalnej i programowej systemu edukacji. W 2009 roku rozpoczęto wdrażanie kroku drugiego. 

VII Sejmik Szkolnej Kultury Fizycznej powinien stać się płaszczyzną wymiany myśli na temat dostrzeganych możliwości i ograniczeń. Chcemy dyskutować o tym:

· Jakie doświadczenia reformowania wychowania fizycznego i sportu szkolnego zgromadziły inne kraje europejski, a jakie polskie instytucje oświatowe?

· Jak rozumieją swoją rolę nauczyciele wychowania fizycznego w reformowanej szkole, po wprowadzeniu w jej mury nowej podstawy programowej kształcenia ogólnego?

· W jako sposób godzić interesy (wartości) zdrowia i sportu w ramach szkolnej edukacji ?

· W jaki sposób w ramach szkolnego wychowania fizycznego godzić potrzeby powszechnej edukacji z potrzebami uczniów wykazujących szczególne zainteresowania i uzdolnienia sportowe.

Reforma programowa wychowania fizycznego sama z siebie o niczym nie przesądza. Decydującym ogniwem w procesie zmian  jest człowiek, który owe przeobrażenia inicjuje, wdraża i ocenia. 

Sejmowa Komisja Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki  - główny inicjator zwołania VII Sejmiku Szkolnej Kultury Fizycznej, uznała, iż dyskusja w gronie nauczycieli wychowania fizycznego - głównych realizatorów reformy programowej  i całego wspierającego ich otoczenia : administracji oświatowej, nadzoru pedagogicznego, doradztwa metodycznego oraz środowiska akademickiego, przyczyni się do wykorzystania szans, które reforma otwiera w szkole przed wychowaniem fizycznym, edukacją zdrowotną  i sportem.

Program VII Sejmiku Szkolnej Kultury Fizycznej 23-24 listopada 2010

23 listopada 



1200-1230 Otwarcie obrad 

Dr Katarzyna Hall   -   Minister Edukacji Narodowej

Dr Adam Giersz      -    Minister Sportu i Turystyki  

1230-1400 I sesja plenarna  
Profesor   Jerzy Pośpiech :

Współczesne tendencje w europejskim wychowaniu fizycznym i sporcie szkolnym

Profesor   Tomasz Frołowicz:

Reforma wychowania fizycznego- szanse i zagrożenia

Profesor  Rajmund Tomik:

Sport w polskiej szkole – struktury, finansowanie, regulacje prawne 

1530– 1700 II  sesja plenarna

Profesor Barbara Woynarowska:

Edukacja zdrowotna w wychowaniu fizycznym 

Dr Krzysztof Zuchora:

Edukacja olimpijska 

Dr Grzegorz Buczyński:

Wyniki kontroli wychowania fizycznego przeprowadzonej przez Najwyższą Izbę Kontroli w latach 2009-2010.

1730- 1830 I sesja zespołów problemowych.

Zespół I
Wychowanie fizyczne

Prowadzący : Jerzy Pośpiech i Tomasz Frołowicz 

· nowe spojrzenie na wychowanie fizyczne po reformie programowej,

· wdrożenia nowych rozwiązań organizacji wychowania fizycznego i sportu w szkole w ramach możliwości stworzonych przez reformę zapoczątkowaną w 2009 roku,

· lokalne bariery rozwoju wychowania fizycznego i sportu w szkole.

Zespół II 

Sport w szkole 

Prowadzący :  Rajmund Tomik i Adam Szymczak

· aktualne wyzwania edukacyjne a model sportu szkolnego,

· nowa podstawa programowa a troska o jakość sportu szkolnego,

· samorząd lokalny a sport szkolny,

· działalność SZS a system sportu szkolnego.

Zespół III 

Prowadzący :  Barbara Woynarowska i Zbigniew Cendrowski

Edukacja dla zdrowia 

· rola wychowania fizycznego i sportu szkolnego w przygotowaniu młodzieży do zdrowego i satysfakcjonującego życia,

· wychowanie w zdrowiu i dla zdrowia,

· wychowanie fizyczne i sport szkolny wobec zagrożeń cywilizacyjnych.

24.listopada 2010 r./środa/

  900-1030 II sesja zespołów problemowych

1100-1230 III sesja zespołów problemowych

1245-1415 IV sesja plenarna

Drodzy czytelnicy

Czy moglibyście, analizując tezy zaproponowane przez autorów referatów sejmikowych i pisząc Wasze teksty do debaty w Sejmiku BIS zastanowić się nad poniższymi refleksjami  i w swych wypowiedziach odnieść się bezpośrednio lub pośrednio do zawartych w nich 

myślach ?

Sejmik będzie debatował, jak się wydaje,  nad problemami bieżącymi i praktycznymi. To słuszne podejście, ale warto jest też, na tle  problemów codziennych i praktycznych, zastanowić się nad sprawami ogólniejszymi, które można nazwać praprzyczynami różnych naszych sukcesów ale i niepowodzeń i tego, że nie wszystkie nasze zamiary i plany są trafne a także, że nie wszystkie realizacje są dość sprawcze. Proponując debatę przedsejmikową  nie chcemy po raz n-ty opisywać dobrze znanej rzeczywistości  (analizy, diagnozy, opinie, postulaty i recepty) Chcemy zaproponować debatę o bardziej złożonej strukturze. Zadajmy  sobie pytanie dlaczego :

- W społeczeństwie (i jego przedstawicielstwach) jest tak niska ranga programów i zachowań prozdrowotnych : promocji, profilaktyki, prewencji. Dlaczego dominują cele słuszne ale też raczej spektakularne  : w medycynie to koncentracja na chorobie, farmacji i klinice, w szkole na edukacji ogólnej, mniej na wychowaniu, w kulturze fizycznej na sporcie i jego efektownej prezentacji wyniku.

- Zapytajmy samych siebie :  czy wiemy dostatecznie dużo o tym dlaczego ludzie nie robią pewnych rzeczy, które  robić należy oraz, że robią rzeczy których robić nie powinni – i tak się dzieje  mimo, że wiedza o skutkach takich postaw jest dobrze rozpowszechniona

- Czyja wina ? (chodzi o niską skuteczność wychowania do całożyciowej troski o zdrowie) pytają i dociekają  różni nadzorcy i kontrolerzy. Odczuwamy jednak nieco podświadomie, że wnioski jakie wynikają z tych ocen i kontroli są słuszne i cenne, ale jednak nie do końca nas satysfakcjonujące. Zapytajmy zatem samych siebie. 

Jaka część winy za niepowodzenia leży :

-  Po stronie idei, kultywowanego systemu wartości, koncepcji, standardów i doktryn ?

-  Po stronie środowisk wychowujących i kształtujących postawy : szkół i nauczycieli,

   rodziców, formalnych organizacji pozarządowych, środowiska rówieśniczego ?

- Po stronie warunków (kadra, baza, sprzęt, finanse)

- A może po stronie problemów  wynikających z dynamicznych  zmian cywilizacyjnych ? 

Profesor Jerzy  Pośpiech

Prorektor Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w Raciborzu. Wiceprezes Szkolnego Związku Sportowego. Członek Zespołu opracowującego nową podstawę programową

Współczesne tendencje w europejskim wychowaniu fizycznym.

- Dwie  konferencje (World Summit on Physical Education Berlin 1999,  Maggligen 2004) wykazały globalny   charakter  zagrożeń  wychowania  fizycznego jako przedmiotu w systemach edukacyjnych.

- Status szkolnego  wychowana  fizycznego w krajach europejskich jest mocno

zróżnicowany. W większości krajów europejskich  gruntownie zreformowano programy szkolne.

- Obserwuje się presję lobby sportowego na "usportowienie" wychowania

fizycznego.

- W wielu krajach Europy podejmowane są próby  poszerzenia zadań   wychowania fizycznego o edukację zdrowotną

- Pojawiły się nowe koncepcje programów wychowania fizycznego wymagające od 

nauczycieli  nowych kompetencji warsztatowych.

- Powszechnie podkreśla się rozdźwięk między akademicką teorią a praktyką

szkolnego wychowania fizycznego(zmniejsza się czy jest coraz większy ?)

· W sytuacji obserwowanych w skali globalnej zagrożeń  statusu  przedmiotu i zawodu nauczyciela wychowania fizycznego, rośnie  znaczenie krajowych i europejskiego stowarzyszenia nauczycieli wychowania fizycznego(EUPEA).

Profesor Tomasz Frołowicz

Akademia  Wychowania Fizycznego i Sportu im. Jędrzeja Śniadeckiego w Gdańsku. Członek Zespołu opracowującego nową podstawę programową
Reforma wychowania fizycznego – szanse i zagrożenia

Teza pierwsza

Kluczowe problemy wychowania fizycznego w polskim systemie edukacji należy rozpatrywać w kontekście dwóch kwestii:

· ilości wychowania fizycznego w szkole, określonej np. tygodniową liczby godzin zajęć dla każdego ucznia,

· jakości szkolnego wychowania fizycznego, której wskaźnikami są m.in.: aktywność uczniów w czasie zajęć, ich osiągnięcia edukacyjne, czyli to czego się nauczyli.

Kontekst ilości wychowania fizycznego zmusza do zastanowienia się nad tym, czy w polskich szkołach, na tle sytuacji w innych krajach europejskich, jest dużo, czy może mało obowiązkowego wychowania. Prof. Jerzy Pośpiech w trakcie Sejmiku rozwieje zapewne w tym względzie wątpliwości. Refleksja nad ilością wychowania fizycznego automatycznie prowadzi do pytania o jakość tego rodzaju zajęć. 

Jakie są rozmiary i przyczyny absencji uczniów na zajęciach? W jakim stopniu udział w zajęciach wpływa na rozwój uczniów, w tym na rozwój pożądanych postaw, umiejętności i wiadomości?

Teza druga

Aktualna reforma wychowania fizycznego jest integralnym elementem reformy kształcenia ogólnego. Z perspektywy wychowania fizycznego na szczególną uwagę zasługują następujące kwestie:

· zdefiniowanie w podstawie programowej kształcenia ogólnego wymagań szczegółowych, czyli zadań z którymi powinni radzić sobie wszyscy normalnie rozwijający się uczniowie na zakończenie kolejnych etapów edukacji,

· przypisanie nauczycielowi wychowania fizycznego wiodącej roli w dziedzinie edukacji zdrowotnej w szkole, w tym włączenie do podstawy programowej wychowania fizycznego dla III i IV etapu edukacji bloku wymagań szczegółowych z zakresu edukacji zdrowotnej,

· uelastycznienia organizacyjnego modelu wychowania fizycznego z nadzieją na lepsze zaspakajanie potrzeb rozwojowych i aspiracji edukacyjnych różnych uczniów.

Teza trzecia

Przyjęcie założenia, iż podstawa programowa wychowania fizycznego stanowi w zasadniczej części wykaz tego czego ma nauczyć się uczeń, rodzi poważne konsekwencje dla tej dziedziny edukacji. Po raz pierwszy od wielu lat pojawia się możliwość systemowego badania osiągnięć edukacyjnych uczniów w ramach wychowania fizycznego. Otwiera się perspektywa pomiaru nie tylko poziomu kompetencji uczniów, ale również oceny edukacyjnej wartości dodanej w ramach szkolnego wychowania fizycznego. Na różnych szczeblach zarządzania oświatą będzie można konstruować procedury oceny umiejętności i wiadomości uczniów. Wyniki takich badań, jako składowe oceny jakości szkolnego wychowania fizycznego mogą być wykorzystywane w dyskusjach na temat tego, ile wychowania fizycznego w szkole warto finansować. W takim kontekście warto uważnie czytać raport NIK „Wychowanie fizyczne i sport w szkołach publicznych”. Warto również podjąć dyskusję na temat wyników kontroli ze współtwórcą raportu dr Grzegorzem Buczyńskim. 

Jakich zmian w szkolnym wychowaniu fizycznym można spodziewać się, w sytuacji gdy nie będziemy w stanie przekonać decydentów, iż pracujemy efektywnie? Czy niska jakość może zagrozić ilości obowiązkowego wychowania fizycznego? Co zrobić, aby wyzwanie „efektywności” nie przerosło możliwości nauczycieli wychowania fizycznego?

Teza czwarta

Ścisłe powiązanie wychowania fizycznego z edukacją zdrowotną zmusza wielu nauczycieli wychowania fizycznego do poszerzenia swojego warsztatu zawodowego. Stwarza równocześnie nauczycielom tej specjalności nową płaszczyznę aktywności zawodowej. Ci którzy czują potrzebę zawodowego rozwoju, a dotychczas nie odnajdywali dla siebie wystarczająco atrakcyjnego pola, powinni śmielej wkroczyć na obszar edukacji zdrowotnej. Prof. Barbara Woynarowska będzie zapewne mówić o wyzwaniach, które czekają wychowanie fizyczne ściśle splecione z edukacją zdrowotną. 

Jak liczna grupa nauczycieli wychowania fizycznego dostrzeże w edukacji zdrowotnej szansę na własny rozwój zawodowy?  Czy osoby, które będą chciały stać się szkolnymi liderami w zakresie edukacji zdrowotnej, otrzymają niezbędne wsparcie metodyczne? Co zrobić, aby nasze środowisko nie zaprzepaściło otwartej przed wychowaniem fizycznym szansy?  

Teza piąta

Duża liczba godzin obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego w polskich szkołach powinna skłaniać do poszukiwania optymalnych sposobów ich organizacji. Aktualna sytuacja prawna stwarza w tej mierze duże możliwości, dopuszczając  różne warianty organizacyjne, w zależności od lokalnych potrzeb, w ramach istniejącej infrastruktury. Jednak odchodzenie od klasowo-lekcyjnej organizacji całości wychowania fizycznego wymaga od dyrektorów szkół i nauczycieli wychowania fizycznego wyobraźni i determinacji. 

Czy nauczyciele wychowania fizycznego akceptują prawo uczniów do współdecydowania o treściach zajęć? Czy dyrektorzy i nauczyciele rozważają alternatywne sposoby organizacji zajęć wychowania fizycznego w swoich szkołach? Co zrobić, aby nasze środowisko wykorzystało istniejącą szansę?

Pytania sformułowane na zakończenie kolejnych tez powinny skłaniać do zastanowienia i zachęcać do dyskusji.  VII Sejmik Szkolnej Kultury Fizycznej będzie okazją do zbiorowej refleksji i poszukiwania na nie odpowiedzi.

Profesor Rajmund Tomik

Katedra Teorii i Metodyki Wychowania Fizycznego 

Akademia Wychowania Fizycznego im J. Kukuczki  w Katowicach
Sport szkolny w Polsce –  aspekty teoretyczne, organizacyjne, prawne i finansowe 
· Rozumienie pojęcia „sport” w perspektywie międzynarodowej;

· Pojęcie „sport szkolny” w kontekście ustawy o sporcie z 2010 roku;

· Pojęcie „sport szkolny” w kontekście teorii wychowania fizycznego i teorii sportu dzieci i młodzieży;

· Struktura sportu szkolnego – formy organizacyjne;

· Szkolne Igrzyska Sportowe;

· Współzawodnictwo sportowe organizowane przez SZS;

· Działalność klas i szkół sportowych;

· Aspekty prawne tworzenia i działalności UKS;

· Pozalekcyjne zajęcia rekreacyjno-sportowe;

· Lokalne inicjatywy samorządowe;

· Sport w nowej podstawie programowej kształcenia ogólnego;

· Finansowanie sportu szkolnego;

· Finansowanie działalności UKS;

Mgr Zbigniew Cendrowski

Redaktor Naczelny Lidera, Honorowy Prezes Szkolnego Związku Sportowego. Członek zespołu przygotowującego nową podstawę programowa

Mgr Adam Szymczak

Wiceprezes Szkolnego Związku Sportowego
Szkolny Związek Sportowy SZS – Wasza organizacja 

Sport szkolny i działalność SZS,  jako jego głównego organizatora, jest jednym z głównych tematów VII Sejmiku. Profesor Rajmund  Tomik w swym referacie na Sejmiku podejmuje problemy ogólne i strategiczne. Ogłaszając debatę internetową, chcemy prosić abyście wypowiadając się na podniesione przez Niego strategiczne tematy,  wzięli pod uwagę, wykorzystując własne doświadczenia  wiedzę i obserwacje,  także inne następujące problemy dotyczące działalności SZS :

-Panuje opinia, że w realizacji programu szkolnej kultury fizycznej mamy do czynienia z preferencją form sportowych, rywalizacji i współzawodnictwa. Co o tym sądzicie ? Czy Szkolny Związek Sportowy ma w tej sprawie coś do zrobienia ?

-W nowej podstawie programowej w ramach wychowania fizycznego znalazły się treści dotyczące edukacji zdrowotnej. W jaki  sposób SZS powinien współuczestniczyć w realizacji tego programu ? 

-W nowej podstawie programowej przewidziano możliwość realizowania 2 godzin w formie zajęć do wyboru. Co konkretnie mógłby robić SZS,  aby wspomagać nauczycieli i szkoły w realizacji tego programu

-Wysuwa się pod adresem organizatorów sportu dzieci i młodzieży, że system ten  często nie respektuje fundamentalnych praw rozwoju biologicznego i psychicznego.? Organizowane są różnego rodzaju imprezy i turnieje sponsorowane, najczęściej do szczebla centralnego, w których uczestniczą wciąż te same grupy dzieci, Co o tym sądzicie ?

- Jakie Waszym zdaniem problemy dotyczące warunków funkcjonowania SZS w środowisku szkolnym i społeczności lokalnej wymagają rozwiązania ? Czego może SZS oczekiwać od samorządów ? administracji szkolnej i sportowej ? dyrektorów szkół ? Innych podmiotów ?

Prof. dr hab. med. Barbara Woynarowska 

Kierownik Zakładu Biomedycznych i Psychologicznych Podstaw Edukacji na Wydziale Pedagogicznym Uniwersytetu Warszawskiego. Członek zespołu przygotowującego nową podstawę programową wychowania fizycznego.

Edukacja zdrowotna w wychowaniu fizycznym
1. Dlaczego nowoczesne, skuteczne szkolne wychowanie fizyczne jest niezbędne dla poprawy zdrowia społeczeństwa polskiego?

· Stan zdrowia ludności w Polsce, mimo stopniowej poprawy po 1990 r., znacznie odbiega na niekorzyść w stosunku do ogółu krajów UE. Po 2000 r. poprawa ta uległa spowolnieniu, zwłaszcza u mężczyzn:

· długość życia mieszkańców Polski w stosunku do przeciętnej w UE jest krótsza o 4,6 lat u mężczyzn, 2 lata u kobiet;

· największym zagrożeniem życia oraz częstą przyczyną zgonów przedwczesnych są choroby układu krążenia; całożyciowa aktywność fizyczna jest podstawowym sposobem zapobiegania im lub opóźnienia ich rozwoju;

· liczba osób z niepełnosprawnością w Polsce, w tym w wieku produkcyjnym jest wg szacunków UE największa wśród krajów członkowskich.

· Otyłość – epidemia XXI wieku, jest uznana we wszystkich krajach rozwiniętych, za priorytetowy problem zdrowia publicznego. W Polsce w 2009 r. (dane Centrum Zdrowia Dziecka) nadwagę i otyłość miało 18% dzieci i młodzieży w wieku 7-18 lat. Częstość nadwagi systematycznie zwiększa się (wg danych Instytutu Matki i Dziecka 2% na dekadę). Wychowanie fizyczne w szkole powinno odgrywać podstawową rolę w zapobieganiu temu problemowi zdrowotnemu, społecznemu i ekonomicznemu oraz wspierać uczniów otyłych w ich działaniach dla pozbycia się nadwagi.

· Niedostatki aktywności fizycznej są zjawiskiem powszechnym i narastającym we wszystkich grupach wieku. W 2006 r. zbyt niską aktywność fizyczną miało 48% chłopców i 71% dziewcząt 15-letnich; w 1990 r. odpowiednio 39% i 65% (dane z badań HBSC). Liczba godzin lekcji WF w Polsce należy do największych w Europie, ale nie ma to wpływu na poziom aktywność fizycznej polskich nastolatków. W 2005 r. tylko 71% uczniów gimnazjów uczestniczyło w prawie wszystkich lekcjach WF (dane Instytutu Matki i Dziecka); w r. szk. 2008/2009 aktywnie uczestniczyło w tych lekcjach 68-83% uczniów (dane NIK). Niski poziom aktywności fizycznej jest czynnikiem ryzyka dla zdrowia w dzieciństwie i młodości oraz w dalszych latach życia; może być też przyczyną skrócenia długości trwania życia w zdrowiu (bez ograniczenia sprawności, występowania chorób przewlekłych, złego samopoczucia).

2. Co z punktu widzenia zdrowia oznacza skuteczne szkolne wychowanie fizyczne? Za „skuteczne’ z punktu widzenia zdrowia można uznać wychowanie fizyczne (program, organizacja zajęć, system oceniania, atmosfera itd.) które:
· zachęca wszystkich uczniów do aktywnego uczestnictwa we wszystkich lekcjach wychowania fizycznego i zwiększenia wydatku energii w codziennym życiu - w czasie pobytu w szkole, w drodze do i ze szkoły, w czasie wolnym; 

· stwarza wszystkim uczniom możliwość: decydowania o wyborze rodzaju zajęć, osiągania sukcesu, zwiększenie poczucia własnej wartości i samoskuteczności, samokontroli swego rozwoju i zdrowia oraz dbałości o zdrowie fizyczne, psychiczne i społeczne;

· umożliwia dzieciom odkrycie i rozwijanie własnych uzdolnień ruchowych, zdobycie podstawowych umiejętności motorycznych umożliwiających satysfakcjonującą aktywność fizyczną w okresie całego życia;

· przeciwdziała przedwczesnemu zmniejszaniu się i zanikowi naturalnej w dzieciństwie potrzeby ruchu (ruch jest „drugą naturą” dziecka) oraz chroni przed zaburzeniami w stanie zdrowia związanymi z hipokinezją.

Istnieje potrzeba podjęcia dyskusji nad kryteriami sukcesu w pracy nauczyciela wychowania fizycznego (będzie to temat do pracy w zespole). Dotychczasowa praktyka, w której sukcesem są dobre wyniki w testach sprawności fizycznej i wyniki sportowe części uczniów nie ma większego znaczenia dla zdrowia populacji. 

3. Dlaczego konieczne jest przejście w wychowaniu fizycznym od podejścia prosomatycznego do podejścia holistycznego?

W dotychczasowej wieloletniej praktyce wychowania fizycznego dominowała troska o ciało, czyli kształtowanie postaw prosomatycznych i koncentracja na dbałości o zdrowie fizyczne. Jest to zbieżne z biomedyczną koncepcją zdrowia. Istotą współczesnego modelu zdrowia (społeczno-ekologicznego, biopsychospołecznego) jest podejście holistyczne. Zakłada ono, że zdrowie człowieka („mniejszej całości”) ma kilka wymiarów (fizyczny, psychiczny, społeczny, duchowy, seksualny) i jest zależne od zdrowia społeczeństwa i zdrowia środowiskowego („większej całości”). Potrzeba uwzględnienia w wychowaniu fizycznym holistycznego podejścia do zdrowia stała się przyczyną rozszerzenia jego treści (wymagań) w podstawie programowej o zagadnienia zdrowia psychospołecznego i rozwijanie umiejętności życiowych.

4. Dlaczego w nowej podstawie programowej kształcenia ogólnego uznano, że wychowanie fizyczne pełni wiodąc rolę w edukacji zdrowotnej?

W pracach nad podstawą programową kształcenia ogólnego przedstawiciele nauk medycznych i zdrowia publicznego postulowali wprowadzenie odrębnego przedmiotu o nazwie „edukacja zdrowotna” lub pokrewnej (przedmiot ten istnieje obecnie w wielu krajach). Okazało się to niemożliwe z wielu powodów (główny to brak przygotowanych nauczycieli). W sytuacji, gdy zlikwidowano ścieżki edukacyjne, zaistniała potrzeba wskazania przedmiotu wiodącego, koordynującego realizację treści zawartych w wielu przedmiotach. Uznano, że profil studiów wychowania fizycznego jest najbliższy pełnieniu tej roli. Powiązanie wychowania fizycznego i edukacji zdrowotnej przedstawiciele nauk o kulturze fizycznej postulowali od dawna. Obecnie zapisano to w dokumencie prawnym Jest to w historii szkolnictwa w Polsce rozwiązanie nowe. Należy poszukiwać dobrych sposobów  jego wdrożenia (będzie to temat do pracy w zespole). 

5. Co należałoby zrobić, aby środowisko kultury fizycznej, w tym nauczyciele wychowania fizycznego, zaakceptowali zmianę i dostrzegli w niej szanse dla siebie i zdrowia społeczeństwa? 

Odpowiedz na to pytanie nie jest łatwa (będzie to temat do pracy w zespole). Nie ma gotowych recept. Dotychczasowe roczne doświadczenia we wdrażaniu nowej podstawy programowej, w tym zwłaszcza edukacji zdrowotnej w wychowaniu fizycznym, nie napawają optymizmem. Zmianę muszą dostrzec, zrozumieć i zaakceptować oraz chcieć wdrożyć nauczyciele wychowania fizycznego i pracownicy uczelni ich kształcących. W przeciwnym razie nawet najlepszy zapis pozostanie tylko na papierze.

Praca w zespole problemowym „Edukacja dla zdrowia”

Proponowane tematy do dyskusji:

1. Jakie powinny być kryteria sukcesu w pracy nauczyciela wychowania fizycznego?

2. Czy i dlaczego powiązanie edukacji zdrowotnej z wychowaniem fizycznym jest szansą dla nauczycieli wychowania fizycznego – poprawy ich samopoczucia zawodowego i prestiżu? 

3. Jak należy rozumieć wiodącą rolę wychowania fizycznego w edukacji zdrowotnej w szkole? W jaki sposób nauczyciele wychowania fizycznego mogą pełnić tę rolę? Co może im ułatwić, a co utrudni?

4. Jakiego wsparcia i od kogo oczekują nauczyciele wychowania fizycznego w realizacji edukacji zdrowotnej zapisanej w podstawie programowej kształcenia ogólnego? 

Proponujemy pracę metodą warsztatową. 

Liczymy na aktywne uczestnictwo, przykłady dobrej praktyki, nowe pomysły i konstruktywną dyskusję.

Doc. Dr Krzysztof Zuchora

Akademia Wychowania Fizycznego Józefa Piłsudskiego w Warszawie

Redaktor Naczelny Kultury Fizycznej

Edukacja olimpijska

1.) Podstawą edukacji olimpijskiej w szkole jest antyczna dewiza „poznaj samego siebie”. Stworzona  najpierw w kręgu boiska, obejmowała z czasem cały horyzont ludzkiego życia. Dzisiaj stanowi podstawę filozofii w szkole i najlepiej określa europejską przestrzeń wartości edukacyjnych. Wsparta osobistym doświadczeniem uczniów, na boisku szkolnym odgrywa rolę osobotwórczą, ponieważ oparta jest na samoświadomości i samowystarczalności oraz na uznaniu podmiotowej roli ciała w tożsamości osobowej ucznia.

2.) U podstaw nowożytnego olimpizmu i sportu leży etyka, która toruje drogę wszelkim formom wychowania szkolnego. W tym układzie trening sportowy jest doskonałym ćwiczeniem moralnym. Ważnym jest wtedy nowe odczytanie  zasady „fair play”,  nie tylko jako zasady „czystej gry”, lecz jako „moralności przeniesionej w świat piękna”. Wrażliwość moralna rozciąga swój wpływ na nasze postawy wobec kultury rozumianej jako „kult wartości” dawnych i współczesnych.

3.) Olimpizm jest szkołą wewnętrznej doskonałości, w której takie wartości jak prawda, dobro, piękno i dzielność wyznaczają granice  rozwoju indywidualnego i społecznego – nastawienie na siebie i innych. Nowoczesna szkoła sportu powinna mobilizować uczniów do tego, aby odważnie stawali w obronie tych wartości a nie ograniczali się jedynie do działania na ich rzecz. Prawdziwe wychowanie zawsze przebiega „od osoby do osoby”, wtedy dopiero edukacja sportowa staje się sztuką, która jest ważnym fragmentem naszego życia. 

4.) Wzorów dostarcza praktyka sportowa, ale też literatura sportowa, biografie bohaterów stadionów, którzy zarówno w sporcie jak i w życiu dochowywali wierności zasadom etycznym, ukazującym wielkość człowieka w sytuacjach wysokiego napięcia emocjonalnego, kiedy to pojawiające się wartości, jako przedmiot sportu sprawiają,  że człowiek rozpoznaje siebie samego takim, jakim może być w swoim pełnym ludzkim wymiarze.

5.) Edukacja może się odwoływać do wartości. Jeżeli chcemy być skuteczni musimy mówić o wartościach tych tak, aby wpisywały się w krajobraz doświadczeń współczesnego człowieka. Wartościowa edukacja musi opierać się na faktach i ich badaniu. Gra  na boisku zawiera wiele elementów niezbędnych do funkcjonowania w nowoczesnym życiu.

Jest tu ryzyko i niepewność, ale też odwaga i „rzutowanie siebie w przyszłość”, jako warunków koniecznych do „sztuki życia”.

Dodatkowo olimpizm jest „teatrem otwartym”, w którym następuje  sprzężenie zwrotne między praktyką a teorią, gdzie myślenie i dążenie stanowi istotę kultury pedagogicznej.

Dr Grzegorz Buczyński 

Dyrektor Departamentu Nauki, Oświaty i Dziedzictwa Narodowego Najwyższej Izby Kontroli. (Przedstawi na Sejmiku informacje o wynikach kontroli : Wychowanie fizyczne i sport w szkołach publicznych)

Poniżej cytujemy wybrany niewielki fragment Raportu zachęcając zainteresowanych  do przeczytania pełnej wersji Raportu ze strony internetowej NIK.  

http://www.nik.gov.pl/aktualnosci/nik-o-wychowaniu-fizycznym-w-szkolach.html
2.1. Ogólna ocena kontrolowanej działalności

Najwyższa Izba Kontroli oceniła negatywnie kształcenie uczniów w skontrolowanych szkołach w zakresie wychowania fizycznego i zapewnianie warunków do uprawiania sportu szkolnego oraz kształcenie studentów w skontrolowanych szkołach wyższych na kierunku wychowanie fizyczne. Ocena negatywna wynika z zakresu i rosnącej skali stwierdzonych nieprawidłowości.

Stwierdzone w skontrolowanych szkołach nieprawidłowości w kształceniu uczniów polegały w szczególności na:

1) niedostosowaniu, w ponad połowie szkół, programów nauczania wychowania fizycznego do posiadanej przez szkoły infrastruktury sportowej oraz do możliwości zdrowotnych i zainteresowań uczniów. Nauczyciele w tych szkołach nie rozpoznawali możliwości ruchowych uczniów i nie sformułowali wymagań programowych;

2) niewdrożeniu w co piątej szkole podstawowej i gimnazjum od roku szkolnego 2009/2010, nowej podstawy programowej wychowania fizycznego;

3) niepodejmowaniu, w trzech czwartych szkół, działań zapobiegających spadkowej tendencji aktywnego uczestnictwa uczniów w zajęciach wychowania fizycznego; Jedna trzecia ankietowanych przez NIK uczniów skontrolowanych szkół oświadczyła, że zajęcia wychowania fizycznego nie są dla nich interesujące, a udział w nich nie pomaga w osiągnięciu większej sprawności fizycznej.

4) niezapewnieniu, w trzech czwartych szkół, bezpiecznych warunków odbywania zajęć wychowania fizycznego. Ponad połowa ankietowanych uczniów uznała, że niezbędne jest lepsze wyposażenie szkół w sprzęt i urządzenia sportowe;

5) nieprowadzeniu, w dwóch trzecich szkół, sprawdzania postępów osiągnięć uczniów z wychowania fizycznego,

6) nieorganizowaniu, w jednej trzeciej szkół, zawodów sportowych takich jak mistrzostwa szkoły lub spartakiady szkolne. Ponadto w 7% szkół nie zorganizowano żadnych zawodów sportowych,

7) nieprowadzeniu w ponad połowie szkół zajęć z gimnastyki korekcyjnej dla uczniów z wykrytymi wadami postawy

8) nieprzestrzeganiu, w ponad połowie szkół, zasad rekrutacji do klas sportowych oraz zasad ich funkcjonowania;

9) niezapewnieniu nauczycielom wychowania fizycznego, w ponad trzech czwartych szkół, odpowiedniego warunków do doskonalenia zawodowego oraz nieskutecznym nadzorze pedagogicznym sprawowanym przez dyrektorów w tych szkołach.

Prosimy serdecznie o nadesłanie Waszych opracowań do dnia 19 listopada 2010 roku na adres Lider3000@poczta.onet.pl
Dziękujemy i pozdrawiamy 
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